
 

บทที ่5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 

 
การศึกษาในคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค์ เพื่อศึกษาพฤติกรรมของนักเรียนระดับ

มธัยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอเมืองล าปาง โดยใช้แนวทางการศึกษา 
6Ws และ 1H เพื่อคน้หาลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภค ซ่ึงประกอบดว้ย Who (ใครคือกลุ่มเป้าหมาย) 
What (ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร) Why (ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ) Who (ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ) 
When (ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด) Where (ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน) และ How (ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร) ผูศึ้กษาได้
ท าการศึกษาและสามารถสรุปผลการศึกษา อภิปราย ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะไดด้งัน้ี 

 
สรุปผลการศึกษา 
 
ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที5่.1แสดงขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ตามแนวทาง 6Ws และ 1H  
 

ค าถาม 6Ws และ 1H ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 

1. ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย  
(Who is in the market?) 

เพศ หญิง 64.67 
ระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษาอยู ่ มธัยมศึกษาปีท่ี 5 26.00 
เกรดเฉล่ียสะสม 2.51 - 3.00 35.67 
อาชีพของบิดา นกัธุรกิจ/กิจการส่วนตวั 30.33 
อาชีพของมารดา นกัธุรกิจ/กิจการส่วนตวั 32.00 
รายไดต้่อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 20,001 - 30,000 บาท 28.00 

 
ผลจากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 

64.67ก าลงัศึกษาอยูใ่นระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 คิดเป็นร้อยละ 26.00มีเกรดเฉล่ียสะสมระหว่าง 
2.51-3.00คิดเป็นร้อยละ 35.67บิดาประกอบอาชีพนักธุรกิจ/กิจการส่วนตวัคิดเป็นร้อยละ 30.33
มารดาประกอบอาชีพนกัธุรกิจ/กิจการส่วนตวัคิดเป็นร้อยละ 32.00มีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครอง
รวมกนั 20,001 - 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 28.00 
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ส่วนที่ 2พฤติกรรมของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอ
เมืองล าปาง 

ตารางที ่5.2  แสดงขอ้มูลพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถาม ตามแนวทาง 6Ws และ 1H  
ค าถาม 6Ws และ 1H ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 

2. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร  
(What does the consumer buy?) 

วชิาท่ีเรียน คณิตศาสตร์ 74.67 
ลกัษณะการเรียน จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพ่ือน 45.67 
ลกัษณะของโรงเรียนกวดวชิา
ท่ีเลือกเรียน 

สถาบนัของอาจารยท่ี์
โรงเรียน 

52.67 

ช าระค่าเรียน แบบจ่ายต่อเทอม 62.00 

3. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
(Why does the consumer buy?) 

วตัถุประสงคใ์นการเลือก
เรียนกวดวชิา  

เพ่ือท าเกรดใหดี้ข้ึน 72.33 

4. ใครมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือ 
(Who participate in the buying?) 

ผูมี้อิทธิพลในการเลือก
โรงเรียนกวดวชิา  

ตนเอง 79.00 

ผูต้ดัสินใจขั้นสุดทา้ยในการ
เลือกโรงเรียนกวดวชิา 

ตนเอง 83.00 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
(When does the consumer buy?) 

จ านวนวนัเรียนต่อสปัดาห์  1-2 วนัต่อสปัดาห์ 57.67 
วนัท่ีเรียน เสาร์–อาทิตย ์ 71.00 
จ านวนเวลาเรียนต่อวนั 1-2 ชัว่โมงต่อวนั 39.00 
ช่วงเวลาท่ีเรียน ช่วงเชา้ (08.00-11.00 น.) 53.33 
ความถ่ีในการเรียน 1 วชิาต่อวนั 51.67 

6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
(Where does the consumer buy?) 

ท าเลท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิาท่ี
เลือกเรียน 

ใกลโ้รงเรียน 64.33 

7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer buy?) 

เหตผุลในการตดัสินใจเรียน
กวดวชิาส่วนใหญ่ 

ตอ้งการความรู้และเทคนิค
เพ่ิมเติม 

58.33 

แหล่งการหาขอ้มูลฯ เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 63.33 
เกณฑใ์นการเลือกโรงเรียน
กวดวชิา 

ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวชิา/
อาจารยผ์ูส้อน 

50.33 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ีย 3,001 – 4,000 บาท/เดือน 30.67 
สถาบนัท่ีเรียน เดอะ เบรนด ์(The Brain) 26.67 
ความรู้สึกหลงัเรียนกวดวชิา เฉยๆ 45.32 
แนะน าเพื่อนมาเรียนดว้ย แนะน าแน่นอน 51.00 
ในเทอมถดัไปเรียนโรงเรียน
กวดวชิาเดิม 

เรียนแน่นอน 40.67 
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ผลจากการศึกษาพบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกเรียนกวดวิชา
คณิตศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 74.67โดยจดักลุ่มย่อยเรียนกบัเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 45.67และเลือก
โรงเรียนกวดวิชาลกัษณะท่ีเป็นสถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 52.67ส่วนใหญ่ช าระ
ค่าเรียนแบบจ่ายต่อเทอม คิดเป็นร้อยละ 62.00 

วตัถุประสงคใ์นการเลือกเรียนกวดวิชาส่วนใหญ่เรียนเพื่อท าเกรดให้ดีข้ึน คิดเป็น
ร้อยละ 72.33 รองลงมาไดแ้ก่ ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียน คิดเป็นร้อยละ 51.67 

ผูมี้อิทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ
ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 79.00 รองลงมาได้แก่ พ่อแม่/ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 32.67 ส่วนใหญ่
ตดัสินใจขั้นสุดทา้ยในการเลือกโรงเรียนกวดวชิาดว้ยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 83.00 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เรียนกวดวิชา 1-2 วนัต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 
57.67 เรียนกวดวิชาในวนัเสาร์–อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 71.00เรียน 1-2 ชัว่โมงต่อวนัคิดเป็นร้อยละ 
39.00เลือกเรียนช่วงเชา้(08.00-11.00น.) คิดเป็นร้อยละ 53.33และเรียนกวดวิชา 1 วิชาต่อวนัคิดเป็น
ร้อยละ 51.67 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกโรงเรียนกวดวชิาท่ีใกลโ้รงเรียน คิดเป็นร้อยละ 
64.33 รองลงมาไดแ้ก่ ใกลบ้า้น คิดเป็นร้อยละ 22.33 

เหตุผลในการตดัสินใจเรียนกวดวิชาส่วนใหญ่ ตอ้งการความรู้และเทคนิคเพิ่มเติม 
คิดเป็นร้อยละ 58.33 มีการหาขอ้มูลของโรงเรียนกวดวิชาจากเพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั คิดเป็นร้อย
ละ 63.33มีเกณฑ์ในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาคือ ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวิชา/อาจารยผ์ูส้อน คิดเป็น
ร้อยละ 50.33 มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียในการเรียน 3,001 – 4,000 บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 30.67 ส่วน
ใหญ่เรียนท่ีสถาบนั เดอะ เบรนด์ (The Brain) คิดเป็นร้อยละ 26.67ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่
หลงัจากเรียนกวดวชิามีความรู้สึกเฉยๆ คิดเป็นร้อยละ 45.32จะแนะน าเพื่อนให้มาเรียนกวดวิชาดว้ย
แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 51.00และเลือกเรียนกวดวชิาท่ีโรงเรียนเดิมแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 40.67 
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ส่วนที ่3  ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของ
นักเรียนระดับมัธยมศึกษาในอ าเภอเมืองล าปาง 

 
ตารางที ่5.3  สรุปปัจจยัย่อยของปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการ

โรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดบัมธัยมศึกษาในอ าเภอเมืองล าปาง ท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัความส าคญัสูงสุด 

 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ ปัจจยัย่อยฯ ทีม่ค่ีาเฉลีย่ระดบัความส าคญัสูงสุด ค่าเฉลีย่ 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน 4.08 
ดา้นราคา ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้ 3.51 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิา อยูใ่กลโ้รงเรียน 3.68 
ดา้นส่งเสริมการตลาด การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ 3.58 
ดา้นบุคคล การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 4.07 
ดา้นกระบวนการ การสมคัรเรียนท าไดง่้าย 4.03 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ ความสะอาดของอาคารเรียน หอ้งเรียน 4.03 

 
จากการศึกษาปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการ

โรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง สามารถสรุปผลโดยเรียงตาม
อนัดบัความส าคญัไดด้งัน้ี 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน (ค่าเฉล่ีย 
4.08) มีการรับรองหลักสูตรจากระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 3.96) สถิตินักเรียนท่ีสอบเข้า
มหาวิทยาลยัได้ (ค่าเฉล่ีย 3.92) ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา (ค่าเฉล่ีย 3.86) และช่ือเสียงของ
อาจารยผ์ูส้อน (ค่าเฉล่ีย 3.85) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้(ค่าเฉล่ีย 3.51) และปัจจยัยอ่ยท่ี
ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย3.48) และสามารถช าระค่าเรียน
ดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.06) ตามล าดบั 
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ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย โดยปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา 
อยูใ่กลโ้รงเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.68) และโรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
ส่งเสริมการตลาดโดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดับมาก คือ การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) มีส่วนลด เม่ือช าระเงินแบบเหมาจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.56) มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียนเป็น
กลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 3.54) ปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ มีเวบ็ไซด์ของโรงเรียนกวด
วชิา (ค่าเฉล่ีย 3.45) และมีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคคลโดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.07) และ จ านวน
เจา้หนา้ท่ี ท่ีใหบ้ริการเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านกระบวนการ  ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน
กระบวนการโดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ การสมคัรเรียนท าไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 
4.03) และ ตารางเรียนแน่นอนไม่เปล่ียนแปลง (ค่าเฉล่ีย 3.97) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพโดยปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ ความสะอาดของอาคารเรียน 
ห้องเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.03) ความสะอาดของอาคารเรียน ห้องเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.97) และมีมุมจ าหน่าย
อาหารเคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.89) ตามล าดบั 
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ส่วนที ่4  พฤติกรรมของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอ
เมืองล าปาง จ าแนกตามระดับช่วงช้ัน แผนกที่ก าลังศึกษา และรายได้ต่อเดือนของ
ผู้ปกครองรวมกนั 

 
ตารางที ่5.4 พฤติกรรมของนักเรียนระดับมธัยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาใน

อ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 
 

พฤตกิรรมของนักเรียนระดบั
มธัยมศึกษา 

ระดบัช่วงช้ัน 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 
ลกัษณะการเรียนกวดวชิา เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไว ้

(ร้อยละ 46.00) 
จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพ่ือน 

(ร้อยละ 51.33) 
ลกัษณะของโรงเรียนกวดวชิา สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน 

(ร้อยละ 57.33) 
สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน 

(ร้อยละ 48.00) 
วตัถุประสงคใ์นการเลือกเรียน 
กวดวชิา 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
(ร้อยละ 72.67) 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
(ร้อยละ 72.00) 

ผูมี้อิทธิพลในการเลือกโรงเรียน 
กวดวชิา 

ตนเอง 
(ร้อยละ 74.00) 

ตนเอง 
(ร้อยละ 84.00) 

จ านวนวนัท่ีเรียนกวดวชิาต่อ
สปัดาห์ 

1 – 2 วนั 
(ร้อยละ 64.00) 

1 – 2 วนั 
(ร้อยละ 51.33) 

วนัท่ีเรียนกวดวชิา เสาร์ – อาทิตย ์
(ร้อยละ 74.67) 

เสาร์ – อาทิตย ์
(ร้อยละ 67.33) 

จ านวนชัว่โมงท่ีเรียนกวดวชิาต่อวนั 3 – 4 ชัว่โมง 
(ร้อยละ 38.67) 

1 – 2 ชัว่โมง 
(ร้อยละ 42.00) 

ท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวชิา ใกลโ้รงเรียน 
(ร้อยละ 62.67) 

ใกลโ้รงเรียน 
(ร้อยละ 66.00) 

แหล่งการหาขอ้มูล เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 59.33) 

เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 67.33) 

เกณฑใ์นการเลือกโรงเรียนกวดวชิา การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 
(ร้อยละ 50.67) 

ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวชิา/ 
อาจารยผ์ูส้อน(ร้อยละ 58.67) 
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ตารางที ่5.5 พฤติกรรมของนักเรียนระดับมธัยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาใน
อ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 
พฤตกิรรมของนักเรียน
ระดบัมธัยมศึกษา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต ศิลป์ค านวณ ศิลป์ภาษา พืน้ฐาน ม.ต้น  
ลกัษณะการเรียนกวด
วชิา 

จดักลุ่มยอ่ยเรียน
กบัเพ่ือน 

(ร้อยละ 55.13) 

จดักลุ่มยอ่ยเรียน
กบัเพ่ือน 

(ร้อยละ 60.00) 

จดักลุ่มยอ่ยเรียน
กบัเพ่ือน 

(ร้อยละ 47.37) 

เรียนตามคอร์สท่ี
สถาบนัจดัไว ้
(ร้อยละ 48.00) 

ลกัษณะของโรงเรียน
กวดวชิา 

สถาบนัแฟรนไชน์
ท่ีมีช่ือเสียง 

(ร้อยละ 46.15) 

สถาบนัแฟรนไชน์
ท่ีมีช่ือเสียงและ
สถาบนัของ

อาจารยท่ี์โรงเรียน 
(ร้อยละ 46.67) 

สถาบนัของ
อาจารยท่ี์โรงเรียน 
(ร้อยละ 66.67) 

สถาบนัของ
อาจารยท่ี์โรงเรียน 
(ร้อยละ 58.67) 

วตัถุประสงคใ์นการ
เลือกเรียนกวดวชิา 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
(ร้อยละ 84.62) 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
(ร้อยละ 66.67) 

ทบทวนเน้ือหา 
(ร้อยละ 61.40) 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
(ร้อยละ 72.67) 

ผูมี้อิทธิพลในการเลือก
โรงเรียนกวดวชิา 

ตนเอง 
(ร้อยละ 81.05) 

ตนเอง 
(ร้อยละ 93.33) 

ตนเอง 
(ร้อยละ 84.21) 

ตนเอง 
(ร้อยละ 74.00) 

จ านวนวนัท่ีเรียนกวด
วชิาต่อสปัดาห์ 

3 - 4 วนั 
(ร้อยละ 48.72) 

1 - 2 วนั 
(ร้อยละ 66.67) 

1 - 2 วนั 
(ร้อยละ 68.42) 

1 - 2 วนั 
(ร้อยละ 64.67) 

วนัท่ีเรียนกวดวชิา จนัทร์-ศุกร์ 
(ร้อยละ 80.77) 

เสาร์-อาทิตย ์
(ร้อยละ 66.67) 

เสาร์-อาทิตย ์
(ร้อยละ 66.67) 

เสาร์-อาทิตย ์
(ร้อยละ 76.00) 

จ านวนชัว่โมงท่ีเรียน
กวดวชิาต่อวนั 

3 - 4  ชัว่โมง 
(ร้อยละ 37.18) 

1 - 2  ชัว่โมง 
(ร้อยละ 60.00) 

1 - 2  ชัว่โมง 
(ร้อยละ 57.89) 

3 - 4  ชัว่โมง 
(ร้อยละ 38.00) 

ท าเลท่ีตั้งของโรงเรียน
กวดวชิา 

ใกลโ้รงเรียน 
(ร้อยละ 75.64) 

ใกลโ้รงเรียน 
(ร้อยละ 53.33) 

ใกลโ้รงเรียน 
(ร้อยละ 57.89) 

ใกลโ้รงเรียน 
(ร้อยละ 62.00) 

แหล่งการหาขอ้มูล เพื่อน/ครอบครัว/
คนรู้จกั 

(ร้อยละ 71.79) 

เพื่อน/ครอบครัว/
คนรู้จกัและ 

แผน่พบั/ใบปลิว 
(ร้อยละ 53.33) 

เพื่อน/ครอบครัว/
คนรู้จกั 

(ร้อยละ 63.16) 

เพื่อน/ครอบครัว/
คนรู้จกั 

(ร้อยละ 60.00) 

เกณฑใ์นการเลือก
โรงเรียนกวดวชิา 

ช่ือเสียงโรงเรียน
กวดวชิา/อาจารย์

ผูส้อน 
(ร้อยละ 65.38) 

ช่ือเสียงโรงเรียน
กวดวชิา/อาจารย์

ผูส้อน 
(ร้อยละ 73.33) 

ช่ือเสียงโรงเรียน/
อาจารยผ์ูส้อนและ
การดูแลเอาใจใส่
ของเจา้หนา้ท่ี 
(ร้อยละ 43.86) 

การดูแลเอาใจใส่
ของเจา้หนา้ท่ี 
(ร้อยละ 50.67) 
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ตารางที ่5.6 พฤติกรรมของนักเรียนระดับมธัยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาใน
อ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 
พฤตกิรรมของนักเรียน
ระดบัมธัยมศึกษา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั   

น้อยกว่า 20,000 บาท 20,001-40,000 บาท มากกว่า 40,000 บาท 
ลกัษณะการเรียน 
กวดวชิา 

จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพ่ือน 
(ร้อยละ 44.44) 

จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพ่ือน 
(ร้อยละ 48.99) 

เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนั
จดัไว(้ร้อยละ 47.73) 

ลกัษณะของโรงเรียน
กวดวชิา 

สถาบนัของอาจารยท่ี์
โรงเรียน (ร้อยละ 57.14) 

สถาบนัของอาจารยท่ี์
โรงเรียน (ร้อยละ 53.02) 

สถาบนัของอาจารยท่ี์
โรงเรียน (ร้อยละ 48.86) 

วตัถุประสงคใ์นการ
เลือกเรียนกวดวชิา 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
(ร้อยละ 65.08) 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
(ร้อยละ 73.83) 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
(ร้อยละ 75.00) 

ผูมี้อิทธิพลในการเลือก
โรงเรียนกวดวชิา 

ตนเอง 
(ร้อยละ 69.84) 

ตนเอง 
(ร้อยละ 81.88) 

ตนเอง 
(ร้อยละ 80.68) 

จ านวนวนัท่ีเรียนกวด
วชิาต่อสปัดาห์ 

1 - 2 วนั 
(ร้อยละ 63.49) 

1 - 2 วนั 
(ร้อยละ 58.39) 

1 - 2 วนั 
(ร้อยละ 52.27) 

วนัท่ีเรียนกวดวชิา เสาร์-อาทิตย ์
(ร้อยละ 82.54) 

เสาร์-อาทิตย ์
(ร้อยละ 69.13) 

จนัทร์-ศุกร์ 
(ร้อยละ 68.18) 

จ านวนชัว่โมงท่ีเรียน
กวดวชิาต่อวนั 

1 - 2  ชัว่โมง 
(ร้อยละ 47.62) 

1 - 2  ชัว่โมง 
(ร้อยละ 37.58) 

3 - 4  ชัว่โมง 
(ร้อยละ 40.91) 

ท าเลท่ีตั้งของโรงเรียน
กวดวชิา 

ใกลโ้รงเรียน 
(ร้อยละ 50.79) 

ใกลโ้รงเรียน 
(ร้อยละ 68.46) 

ใกลโ้รงเรียน 
(ร้อยละ 67.05) 

แหล่งการหาขอ้มูล เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 65.08) 

เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 63.09) 

เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 62.50) 

เกณฑใ์นการเลือก
โรงเรียนกวดวชิา 

การดูแล เอาใจใส่ ของ
เจา้หนา้ท่ี 

(ร้อยละ 49.21) 

ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวชิา/
อาจารยผ์ูส้อน 
(ร้อยละ 54.36) 

ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวชิา/
อาจารยผ์ูส้อน 
(ร้อยละ 57.95) 
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ส่วนที ่5  ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของ
นักเรียนระดับมัธยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามระดับช่วงช้ัน แผนกที่ก าลัง
ศึกษา และรายได้ต่อเดือนของผู้ปกครองรวมกนั 

 
ตารางที ่5.7 แสดงปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชา

ของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 
 

ปัจจยัส่วนประสม 
การตลาดบริการ 

ระดบัช่วงช้ัน 

มธัยมศึกษาตอนต้น มธัยมศึกษาตอนปลาย 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ ความครบถว้นของหลกัสูตร 

ท่ีเปิดสอน 
ความครบถว้นของหลกัสูตร 
ท่ีเปิดสอน 

ปัจจยัดา้นราคา ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิา 

อยูใ่กลโ้รงเรียน 
ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิา 
อยูใ่กลโ้รงเรียน 

ปัจจยัดา้นส่งเสริมการตลาด การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ มีส่วนลดค่าเรียน เม่ือช าระเงิน
เหมาจ่าย 

ปัจจยัดา้นบุคคล การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 
ปัจจยัดา้นกระบวนการ การสมคัรเรียนท าไดง่้าย การสมคัรเรียนท าไดง่้าย 
ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ความสะอาดของอาคารเรียน 

หอ้งเรียน 
หอ้งเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ 
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ตารางที ่5.8 แสดงปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชา
ของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 
ปัจจยัส่วนประสม 
การตลาดบริการ 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา 

วทิย์-คณิต ศิลป์ค านวณ ศิลป์ภาษา พืน้ฐาน ม.ต้น 
ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์

ความครบถว้นของ
หลกัสูตร 
ท่ีเปิดสอน 

ความครบถว้นของ
หลกัสูตร 
ท่ีเปิดสอน 

มีการรับรอง
หลกัสูตรจาก
กระทรวงศึกษาฯ 

ความครบถว้นของ
หลกัสูตร 
ท่ีเปิดสอน 

ปัจจยัดา้นราคา ค่าเรียนแบ่งจ่าย
เป็นงวดๆได ้

ค่าเรียนแบ่งจ่าย
เป็นงวดๆไดแ้ละ
ค่าเรียนถูกกวา่ท่ี
อ่ืน 

ค่าเรียนถูกกวา่ท่ี
อ่ืน 

ค่าเรียนแบ่งจ่าย
เป็นงวดๆได ้

ปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย   

โรงเรียนกวดวชิามี
ท่ีจอดรถเพียงพอ 

ท่ีตั้งโรงเรียนกวด
วชิาอยูใ่กล้
โรงเรียน 

ท่ีตั้งโรงเรียนกวด
วชิาอยูใ่กล้
โรงเรียน 

ท่ีตั้งโรงเรียนกวด
วชิาอยูใ่กล้
โรงเรียน 

ปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาด 

การลงโฆษณาใน
ส่ือต่างๆและมี
ส่วนลดค่าเรียน 
เม่ือช าระเงินเหมา
จ่าย 

การลงโฆษณาใน
ส่ือต่างๆ 

มีส่วนลดค่าเรียน 
เม่ือช าระเงินเหมา
จ่าย 

การลงโฆษณาใน
ส่ือต่างๆ 

ปัจจยัดา้นบุคคล การดูแล เอาใจใส่ 
ของเจา้หนา้ท่ี 

การดูแล เอาใจใส่ 
ของเจา้หนา้ท่ี 

การดูแล เอาใจใส่ 
ของเจา้หนา้ท่ี 

การดูแล เอาใจใส่ 
ของเจา้หนา้ท่ี 

ปัจจยัดา้น
กระบวนการ 

การสมคัรเรียนท า
ไดง่้าย 

การจ่ายเงินค่าเรียน
กวดวชิาท าไดง่้าย 

การสมคัรเรียนท า
ไดง่้าย 

การสมคัรเรียนท า
ไดง่้าย 

ปัจจยัดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพ 

หอ้งเรียนมี
เคร่ืองปรับอากาศ 

ความสะอาดของ
อาคารเรียน 
หอ้งเรียน 

ความสะอาดของ
อาคารเรียน 
หอ้งเรียน 

ความสะอาดของ
อาคารเรียน 
หอ้งเรียน 
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ตารางที ่5.9 แสดงปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชา
ของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษาในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของ
ผูป้กครองรวมกนั 

 
ปัจจยัส่วนประสม 
การตลาดบริการ 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า 20,000 บาท 20,001-40,000 บาท มากกว่า 40,000 บาท 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ ความครบถว้นของ

หลกัสูตร 
ท่ีเปิดสอน 

ความครบถว้นของ
หลกัสูตร 
ท่ีเปิดสอน 

ความครบถว้นของ
หลกัสูตร 
ท่ีเปิดสอน 

ปัจจยัดา้นราคา ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืน ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวด
ได ้

ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวด
ได ้

ปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย   

โรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอด
รถเพียงพอ 

ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิา 
อยูใ่กลโ้รงเรียน 

ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิา 
อยูใ่กลโ้รงเรียน 

ปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาด 

การลงโฆษณาในส่ือ
ต่างๆ 

มีส่วนลดค่าเรียน เม่ือ
ช าระเงินเหมาจ่าย 

มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียน
กวดวชิาเป็นกลุ่ม 

ปัจจยัดา้นบุคคล การดูแล เอาใจใส่ ของ
เจา้หนา้ท่ีและจ านวน
เจา้หนา้ท่ีท่ีใหบ้ริการ
เพียงพอ 

การดูแล เอาใจใส่ ของ
เจา้หนา้ท่ี 

การดูแล เอาใจใส่ ของ
เจา้หนา้ท่ี 

ปัจจยัดา้นกระบวนการ การสมคัรเรียนท าไดง่้าย การสมคัรเรียนท าไดง่้าย การสมคัรเรียนท าไดง่้าย 
ปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ 

ความสะอาดของอาคาร
เรียน หอ้งเรียน 

ความสะอาดของอาคาร
เรียน หอ้งเรียนและ
หอ้งเรียนมี
เคร่ืองปรับอากาศ 

ความสะอาดของอาคาร
เรียน หอ้งเรียน 
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อภิปรายผล 
 

จากผลการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษาในการเลือกบริการ
โรงเรียนกวดวชิาในอ าเภอเมืองล าปางซ่ึงมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาพฤติกรรมการใชบ้ริการโรงเรียน
กวดวชิาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษาในอ าเภอเมือง จงัหวดัล าปาง สามารถสรุปประเด็นส าคญัมา
อภิปรายผลไดด้งัน้ี 

พฤติกรรมผู้บริโภคจากแนวทาง 6Ws และ 1H 
1. ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย (Who is in the target market?)จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบ

แบบสอบถามท่ีมาใช้บริการโรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอเมืองล าปาง ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ก าลงั
ศึกษาอยูใ่นระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 มีเกรดเฉล่ียสะสมระหวา่ง 2.51-3.00 บิดามารดาประกอบ
อาชีพนกัธุรกิจหรือกิจการส่วนตวั มีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 20,001-30,000 บาทซ่ึง
สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของวิริยะ ฤาชยัพาณิชย ์(2544) ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่เป็นเพศหญิง ก าลงัศึกษาอยู่ระดบัชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5 และสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ 
บุษกร ไวพจน์ (2547) ท่ีศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ก าลงัศึกษาชั้น
มธัยมศึกษาปีท่ี 5 บิดาและมารดาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวัและยงัสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ 
ศิริพร วงษน์ครินทร์ (2554) ท่ีศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีผลการเรียน
เฉล่ีย 2.50-2.99 ผูป้กครองมีรายไดต่้อเดือน 10,000-30,000 บาทซ่ึงท าให้เห็นไดว้่ากลุ่มผูท่ี้มาใช้
บริการโรงเรียนกวดวชิามีความใกลเ้คียงกนั 

2. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร (What does the consumer buy?)จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมาใชบ้ริการโรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอเมืองล าปางส่วนใหญ่เรียนแบบจดักลุ่มย่อย
เรียนกบัเพื่อน และเรียนในโรงเรียนกวดวิชาท่ีเป็นสถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน ช าระค่าเรียนแบบ
จ่ายต่อเทอมเลือกเรียนกวดวิชาคณิตศาสตร์มากท่ีสุดรองลงมาคือ ภาษาองักฤษ ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของกรวีร์ พึ่ งพุ่ม (2546) ท่ีศึกษาพบว่า ส่วนใหญ่เลือกเรียนวิชาคณิตศาสตร์ องักฤษ 
ฟิสิกส์ วทิยาศาสตร์ ตามล าดบั แต่ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของถนิมภรณ์ อินทแกลว้ (2553) ท่ี
ศึกษาพบว่า ส่วนใหญ่เลือกเรียนวิชาภาษาองักฤษมากท่ีสุด รองลงมาคือวิชาคณิตศาสตร์ ทั้งน้ีอาจ
เกิดจากกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีความแตกต่างกนั โดยการศึกษาในคร้ังน้ีไดม้าจากนกัเรียนมธัยมศึกษาใน 
อ าเมืองล าปาง ในขณะท่ีการศึกษาของ ถนิมภรณ์ อินทแกลว้ เป็นนกัเรียนมธัยมศึกษาในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ ดงันั้น จึงอาจมีผลท าให้วิชาท่ีเลือกเรียนแตกต่างกนั แต่อย่างไรก็ตามจะเห็นไดว้่าส่วน
ใหญ่นกัเรียนจะเลือกเรียนกวดวชิาคณิตศาสตร์ และภาษาองักฤษ เป็น 2 อนัดบัแรก 
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3. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ (Why does the consumer buy?)จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมาใชบ้ริการโรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอเมืองล าปางส่วนใหญ่ มีวตัถุประสงคใ์นการ
เลือกเรียนกวดวิชาเพื่อท าเกรดให้ดีข้ึน ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของทรงกลด แสวงผล (2552) 
ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคใ์นการเรียนกวดวชิา คือ ท าเกรดให้ดีข้ึน 
และย ังสอดคล้องกับผลการศึกษาของศิ ริพร วงษ์นครินทร์ (2554)ท่ี ศึกษาพบว่า  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่เรียนในสถาบนักวดวชิาเพื่อใหผ้ลการเรียนท่ีโรงเรียนดีข้ึน 

4. ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ (Who participate in the buying?)จากการศึกษา
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมาใชบ้ริการโรงเรียนกวดวชิาในอ าเภอเมืองล าปางส่วนใหญ่ ตนเองเป็น
ผูมี้อิทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวิชา รองลงมาคือพ่อแม่ผูป้กครอง และเป็นผูต้ดัสินใจขั้น
สุดทา้ยในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาดว้ยตนเอง รองลงมาคือ พ่อแม่ผูป้กครอง ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของ ปริญญา แกว้ไทรนนัท์ (2545)ท่ีศึกษาพบว่าผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเรียนกวด
วชิามากท่ีสุดคือ ตวันกัเรียนเอง รองลงมา คือ ผูป้กครอง 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด (When does the consumer buy?)จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมาใชบ้ริการโรงเรียนกวดวชิาในอ าเภอเมืองล าปางส่วนใหญ่ เรียนกวดวิชา 1-2 วนัต่อ
สัปดาห์ ส่วนใหญ่เรียนในวนัเสาร์-อาทิตย ์เรียนจ านวน 1-2 ชัว่โมงต่อวนั ส่วนใหญ่เรียนในช่วงเช้า 
(08.00-11.00 น.) และเรียน 1 วชิาต่อวนั ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของทรงกลด แสวงผล (2552) ท่ี
ศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกเรียนกวดวิชาในวนัเสาร์-อาทิตย ์มากกว่าจนัทร์-ศุกร์ 
และเลือกช่วงเวลาท่ีเรียนกวดวิชา คือช่วงเชา้ (08.00-11.00 น.)และยงัสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ
ถนิมภรณ์ อินทแกลว้ (2553) ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะเรียนกวดวิชา 2 วนัต่อ
สัปดาห์ 

6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน (Where does the consumer buy?)จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมาใชบ้ริการโรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอเมืองล าปางส่วนใหญ่ เลือกเรียนโรงเรียนกวด
วชิาท่ีใกลโ้รงเรียน ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของทรงกลด แสวงผล (2552) ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายเร่ือง ท่ีตั้งของโรงเรียนกวด
วิชาสะดวกในการเดินทางไปเรียนมากท่ีสุด และยงัสอดคล้องกับผลการศึกษาของศิริพร วงษ์
นครินทร์ (2554) ท่ีศึกษาพบว่า ปัจจยัด้านท าเลท่ีตั้ง ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือ ท าเลท่ีตั้ง
สามารถหาพบไดง่้าย การท่ีโรงเรียนกวดวิชาอยู่ใกลโ้รงเรียนท าให้นกัเรียนสะดวกต่อการเดินทาง
ไปเรียน และสามารถหาพบไดง่้ายอีกดว้ย 
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7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร (How does the consumer buy?)จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมาใช้บริการโรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอเมืองล าปางส่วนใหญ่ มีเหตุผลในการ
ตดัสินใจเรียนกวดวิชาคือ ตอ้งการความรู้และเทคนิคเพิ่มเติม มีการหาขอ้มูลของโรงเรียนกวดวิชา
จากเพื่อน ครอบครัว และคนรู้จกัและมีเกณฑใ์นการเลือกโรงเรียนกวดวชิาคือ ช่ือเสียงโรงเรียนกวด
วิชาและอาจารยผ์ูส้อน มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียในการเรียน 3,001–4,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่เรียน
กวดวิชาท่ีสถาบนั เดอะ เบรนด์ (The Brain) ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หลงัจากเรียนกวดวิชามี
ความรู้สึกเฉยๆ แต่จะแนะน าเพื่อนให้มาเรียนกวดวิชาด้วยแน่นอน โดยจะเลือกเรียนกวดวิชาท่ี
โรงเรียนเดิมแน่นอนซ่ึงสอดคล้องกบัผลการศึกษาของวิริยะ ฤาชัยพาณิชย ์(2544) ท่ีศึกษาพบว่า 
นกัเรียนมีความตอ้งการมากท่ีสุดไดแ้ก่ อาจารยท่ี์มีเทคนิคการสอน ตอ้งการค ารับรองจากรุ่นพี่และ
เพื่อน และสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของกรวร์ี พึ่งพุม่ (2546) ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่มีการหาขอ้มูลโดยสอบถามขอ้มูลเพิ่มเติมจากเพื่อนๆ เม่ือจบแล้วยงัตอ้งการกวดวิชาท่ีเดิมซ ้ า 
และจะแนะน าผูอ่ื้นมาเรียนกวดวิชาดว้ย และยงัสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของถนิมภรณ์ อินทแกลว้ 
(2553) ท่ีศึกษาพบวา่ปัจจยัดา้นสถาบนักวดวิชาท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจกวดวิชาของนกัเรียน คือ 
การมีช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายในการเรียนกวดวิชาไม่เกิน 5,000 บาทต่อ
เทอม 

 
ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภณัฑใ์นเร่ือง ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอนมากท่ีสุดซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ
ทรงกลด แสวงผล (2552) ท่ีศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ผลิตภณัฑ์ในเร่ือง ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน เป็นอนัดบัแรกและยงัสอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของ ศิริพร วงษ์นครินทร์ (2554) ท่ีศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้
ความส าคญัในระดบัมากต่อ ปัจจยัยอ่ยดา้นเน้ือหาหลกัสูตรและเอกสารในเร่ืองรูปแบบหลกัสูตรท่ี
ตรงกบัความตอ้งการ มีความส าคญัมากท่ีสุดซ่ึงจะเห็นไดว้า่เร่ืองของหลกัสูตรการเรียนท่ีครบถว้น
และตรงตามความตอ้งการ มีความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบั
มธัยมศึกษา 

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในเร่ือง
ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆไดม้ากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืน และสามารถช าระค่าเรียน
ดว้ยบตัรเครดิตได ้ตามล าดบัซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของวิริยะ ฤาชยัพาณิชย ์(2544)ท่ีศึกษา
พบวา่ ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีความส าคญัมากท่ีสุดคือ ราคาเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืนและมีส่วนลดค่าเรียน 
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ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในเร่ืองท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชาอยูใ่กลโ้รงเรียนมากท่ีสุด รองลงมา
คือโรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถเพียงซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ศิริพร วงษน์ครินทร์ (2554) ท่ี
ศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านท าเลท่ีตั้งท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือ 
ท าเลท่ีตั้งสามารถหาพบไดง่้าย การท่ีโรงเรียนกวดวิชาอยูใ่กลโ้รงเรียนท าให้นกัเรียนสะดวกต่อการ
เดินทางไปเรียน และสามารถหาพบไดง่้ายอีกดว้ย 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ส่งเสริมการตลาดในเร่ืองการลงโฆษณาในส่ือต่างๆมากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่การมีส่วนลดเม่ือช าระ
เงินแบบเหมาจ่าย การมีส่วนลดถา้สมคัรเรียนเป็นกลุ่ม การมีเวบ็ไซด์ของโรงเรียนกวดวิชา และการ
มีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชนตามล าดบัซ่ึงสอดคล้องกบัผลการศึกษาของ ศิริพร วงษ์นครินทร์ 
(2554) ท่ีศึกษาพบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมทางการตลาดท่ีมีความส าคญัมากท่ีสุด คือ การมีแผน่พบั
เพื่อแนะน าโรงเรียนและการมีส่วนลดราคาค่าเรียน 

ปัจจัยด้านบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นบุคคลใน
เร่ืองการดูแลเอาใจใส่ของเจา้หนา้ท่ีมากท่ีสุด ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ วิริยะ ฤาชยัพาณิชย ์
(2544) ท่ีศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการเจา้หนา้ท่ีท่ีให้บริการท่ีดี เป็นอนัดบัแรก 
และยงัสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ กษิดิศ ใจผาวงั (2548) ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้
ระดับความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้านการเรียนการสอนและบริการ ในเร่ืองการให้บริการของ
เจา้หนา้ท่ี มีระดบัความส าคญัมากซ่ึงแสดงให้เห็นวา่การดูแลเอาใจใส่ในการบริการของเจา้หนา้ท่ีมี
ความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการโรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา 

ปัจจัยด้านกระบวนการ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
กระบวนการในเร่ืองการสมคัรเรียนท าไดง่้ายมากท่ีสุดซ่ึงสอดคลอ้งกบั วิริยะ ฤาชยัพาณิชย ์(2544) 
ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความตอ้งการการเปิดสอนหลายช่วงเวลามากเป็นอนั
แรกและยงัสอดคล้องกับผลการศึกษาของ ศิริพร วงษ์นครินทร์ (2554) ท่ีศึกษาพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญัในระดบัมากต่อ ปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการในเร่ืองการเปิด
สอนแต่ละวิชามีหลายช่วงเวลาให้เลือกเรียนมีความส าคญัมากท่ีสุด ซ่ึงแสดงให้เห็นวา่ การสมคัร
เรียนกวดวิชาท่ีมีหลายช่วงเวลาให้เลือก เพื่อความสะดวกต่อผูเ้รียนมีความส าคญัต่อการเลือกใช้
บริการโรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา 
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ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย
ด้านลกัษณะทางกายภาพในเร่ือง ความสะอาดของอาคารเรียน ห้องเรียน ห้องน ้ า มากท่ีสุดซ่ึง
สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ กษิดิศ ใจผาวงั (2548) ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบั
ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นความสะดวกสบายของห้องเรียน เช่น แสงสวา่ง แอร์ ความกวา้ง มีระดบั
ความส าคญัมาก และยงัสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ศิริพร วงษน์ครินทร์ (2554) ท่ีศึกษาพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญัในระดบัมากต่อ ปัจจยัด้านอาคารและห้องเรียนท่ี
สะดวกสบาย สว่าง ซ่ึงจะเห็นได้ว่าปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพในเร่ืองของห้องเรียน มี
ความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการโรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา 

เม่ือพิจารณาผลการศึกษาปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือก
บริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษาในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามระดบัช่วง
ชั้น พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับช่วงชั้นท่ีแตกต่างกันให้ความส าคญักบัปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด และปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพมีความแตกต่างกันซ่ึงสอดคล้องกับผล
การศึกษาของ ศิริพร วงษ์นครินทร์ (2554) ท่ีพบว่า นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายท่ีมีระดบัชั้นท่ี
ก าลงัศึกษาต่างกนั ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด และปัจจยัดา้นส่ิงน าเสนอทาง
กายภาพ แตกต่างกนั 

เม่ือพิจารณาผลการศึกษาปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือก
บริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามแผนกท่ี
ก าลงัศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกท่ีแตกต่างกนัให้ความส าคญักบัปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดบริการเกือบทุกด้านแตกต่างกนั ยกเวน้ ปัจจยัด้านบุคคลท่ีให้ความส าคญัไม่
แตกต่างกนัซ่ึงไม่สอดคล้องกบัผลการศึกษาของ ศิริพร วงษ์นครินทร์ (2554) ท่ีพบว่า นักเรียน
มธัยมศึกษาตอนปลายท่ีมีแผนกท่ีก าลงัศึกษาต่างกนั ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคลากร มีความ
แตกต่างกนัทั้งน้ีอาจเกิดจากกลุ่มตวัอย่างท่ีมีความแตกต่างกนั โดยการศึกษาในคร้ังน้ีได้มาจาก
นกัเรียนมธัยมศึกษาในอ าเมืองล าปาง ในขณะท่ีการศึกษาของ ศิริพร วงษ์นครินทร์ เป็นนักเรียน
มธัยมศึกษาในจงัหวดัสมุทรสาคร ดงันั้นจึงอาจส่งผลใหมี้ความแตกต่างกนัในแต่ละพื้นท่ีได ้
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ข้อค้นพบ 
 
จากผลการศึกษาพฤติกรรมของนักเรียนระดับมธัยมศึกษาในการเลือกบริการ

โรงเรียนกวดวชิาในอ าเภอเมืองล าปางมีขอ้คน้พบดงัน้ี 
พฤติกรรมผู้บริโภคจากแนวทาง 6Ws และ 1H 
1. พฤติกรรมส่วนใหญ่ของนักเรียนระดบัมธัยมศึกษาท่ีใช้บริการโรงเรียนกวด

วชิา จะเลือกเรียนวชิาคณิตศาสตร์ภาษาองักฤษ วทิยาศาสตร์ ตามล าดบั เหตุผลในการตดัสินใจเรียน
กวดวชิา คือ ตอ้งการความรู้และเทคนิคเพิ่ม  

2. ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกเรียนกวดวิชาในสถาบนัท่ีใกลโ้รงเรียน มี
การหาข้อมูลโรงเรียนกวดวิชาจากเพื่อน ครอบครัว คนรู้จกั และใช้ช่ือเสียงของโรงเรียนและ
อาจารยผ์ูส้อนเป็นเกณฑใ์นการเลือกโรงเรียนกวดวชิา 

3. นกัเรียนท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วนใหญ่เลือกเรียนกวดวชิาตามคอร์สท่ี
สถาบนัจดัไว ้แต่นกัเรียนท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เลือกจดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพื่อน 

4. นกัเรียนท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ในการเลือก
เรียนกวดวชิา3 อนัดบัแรก คือ ท าเกรดใหดี้ข้ึน ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียน และเรียนล่วงหนา้ส าหรับภาค
เรียนใหม่ ตามล าดบั ส่วนนกัเรียนท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่ มีวตัถุประสงคใ์นการ
เลือกเรียนกวดวชิา3 อนัดบัแรก คือ ท าเกรดใหดี้ข้ึน เตรียมสอบเขา้มหาวทิยาลยั และทบทวนเน้ือหา
ท่ีเรียน ตามล าดบั 

5. ผู้มี อิทธิพลในการเรียนเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนท่ีอยู่ระดับ
มธัยมศึกษาตอนตน้ส่วนใหญ่ คือตนเอง รองลงมาคือ พ่อแม่ผูป้กครอง ส่วนนักเรียนท่ีอยู่ระดบั
มธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่ คือตนเอง รองลงมาคือ เพื่อน รุ่นพี่ 

6. เกณฑใ์นการเลือกโรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนตน้
3 อนัดบัแรกคือ การดูแลเอาใจใส่ของเจา้หนา้ท่ี ท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวก และช่ือเสียงโรงเรียน
กวดวชิาและอาจารยผ์ูส้อน ส่วนนกัเรียนท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย 3 อนัดบัแรกคือ ช่ือเสียง
โรงเรียนกวดวชิาและอาจารยผ์ูส้อน การแลดูเอาใจใส่ของเจา้หนา้ท่ี และมีแนะแนวการเลือกคณะท่ี
สอบเขา้มหาวทิยาลยั 

7. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกเฉยๆหลงัจากเรียนกวดวิชา แต่ส่วน
ใหญ่ก็ยงัจะเรียนกวดวชิาท่ีเดิมในเทอมถดัไปแน่นอน  และจะแนะน าเพื่อนมาเรียนดว้ยแน่นอน 
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ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด 
ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีระดบัความส าคญัต่อการเลือกโรงเรียนกวด

วิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ เร่ืองความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน 
ปัจจยัดา้นบุคคลเร่ืองการดูแลเอาใจใส่ของเจา้หนา้ท่ี ปัจจยัดา้นกระบวนการเร่ืองการสมคัรเรียนท า
ได้ง่าย และปัจจยัด้านลักษณะทางกายภาพเร่ืองความสะอาดของอาคารเรียนห้องเรียนห้องน ้ า 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่5.10  แสดงค่าเฉล่ียของปัจจยัยอ่ยในดา้นต่างๆท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชา

ของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษาในอ าเภอเมืองล าปาง จากค่าเฉล่ียมากไปหาน้อยใน 
10 อนัดบัแรก 

 

ล าดบัที ่ ปัจจยัย่อย 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปัจจยัหลกั 

1 ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน 
4.08 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

2 การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 
4.07 
(มาก) 

บุคคล 

3 
การสมคัรเรียนท าไดง่้าย และความสะอาดของอาคาร
เรียน หอ้งเรียนหอ้งน ้ า 

4.03 
(มาก) 

กระบวนการ, 
ลกัษณะทางกายภาพ 

4 
ตารางเรียนแน่นอนไม่เปล่ียนแปลง และหอ้งเรียนมี
เคร่ืองปรับอากาศ 

3.97 
(มาก) 

กระบวนการ, 
ลกัษณะทางกายภาพ 

5 มีการรับรองหลกัสูตร จากกระทรวงศึกษาธิการ 
3.96 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

6 จ านวนเจา้หนา้ท่ี ท่ีใหบ้ริการเพียงพอ 
3.95 
(มาก) 

บุคคล 

7 สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้มหาวทิยาลยัได ้
3.92 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

8 มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม 
3.89 
(มาก) 

ลกัษณะทางกายภาพ 

9 ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวชิา 
3.86 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

10 ช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน 
3.85 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์
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จากตารางท่ี 5.10 พบว่า ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือก
บริการโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดบัมธัยมศึกษาในอ าเภอเมืองล าปาง เม่ือน าค่าเฉล่ียของ
ปัจจยัยอ่ยในดา้นต่างๆมาเรียงอนัดบัจากค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยใน 10 อนัดบัแรก พบวา่ส่วนใหญ่อยู่
ในปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ดา้นลกัษณะทางกายภาพ ดา้นบุคคล และดา้นกระบวนการ ตามล าดบั ซ่ึง
แสดงให้เห็นว่าปัจจยัดงักล่าวมีความส าคญัต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียน
ระดบัมธัยมศึกษาในอ าเภอเมืองล าปาง 
 
ข้อเสนอแนะ 
 

จากการสรุปผลการศึกษาและอภิปรายผลข้างต้น ท าให้ทราบถึงข้อมูลของ
พฤติกรรม และปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษาใน
อ าเภอเมืองล าปางจากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกเฉยๆหลงัจากเรียน
กวดวิชา แต่ส่วนใหญ่ก็ยงัจะเรียนกวดวิชาท่ีเดิมแน่นอน  และจะแนะน าเพื่อนมาเรียนดว้ยแน่นอน 
ดังนั้น สถาบนัควรให้ความส าคญักับนักเรียนท่ีศึกษาในสถาบนักวดวิชาอยู่เดิม ให้เกิดความ
ประทบัใจและหากสถาบนัสามารถสร้างความพึงพอใจให้แก่นกัเรียนท่ีเรียนอยูเ่ดิมไดม้ากข้ึนก็จะ
เกิดเป็นความจงรักภกัดีต่อสถาบนัและเรียนต่อเน่ืองในภาคเรียนต่อๆไป ทั้งน้ียงัเป็นโอกาสให้
สามารถขยายฐานลูกคา้ได้เพิ่มข้ึนอีกด้วยเพราะจากการศึกษาพบว่า นักเรียนส่วนใหญ่มีการหา
ขอ้มูลโรงเรียนกวดวิชาจากเพื่อน ครอบครัวคนรู้จกัหากนกัเรียนท่ีศึกษาในสถาบนักวดวิชาอยูเ่ดิม
เกิดความประทบัใจและพึงพอใจก็จะเกิดการบอกต่ออยา่งแน่นอน ดงันั้นผูศึ้กษาจึงให้ขอ้เสนอแนะ
ส าหรับผูป้ระกอบการโรงเรียนกวดวิชา เพื่อน าไปใชใ้นการวางแผนก าหนดกลยุทธ์ทางการตลาดให้
สอดคลอ้งกบัพฤติกรรมและความตอ้งการของผูบ้ริโภค ดงัน้ี 
 
ข้อเสนอแนะส าหรับโรงเรียนกวดวชิานักเรียนมัธยมศึกษาตอนต้น 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
จากการศึกษาพบวา่นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยเร่ือง

ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอนมากท่ีสุด ดงันั้น สถาบนักวดวิชาควรให้ความส าคญักบัการ
จดัหลกัสูตรวิชาให้ครบถว้น โดยเฉพาะวิชาคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และภาษาองักฤษ เน่ืองจาก
ส่วนใหญ่นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้เลือกเรียนกวดวิชามากท่ีสุดและควรมีหลกัสูตรการสอนท่ี
เจาะลึกเสริมเทคนิคเพิ่มเติมใหม่ๆให้นักเรียนให้เขา้ใจมากข้ึนเสริมคอร์สเรียนพิเศษเพิ่มข้ึนเช่น 
คอร์สเรียนติวรอบพิเศษส าหรับการสอบกลางภาคและปลายภาค คอร์สเรียนล่วงหน้าภาคเรียน
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ถดัไปเพราะจากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคใ์นการเลือก
เรียนกวดวชิา คือ ท าเกรดให้ดีข้ึน ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียน และเรียนล่วงหนา้ส าหรับภาคเรียนใหม่ 

ปัจจัยด้านราคา 
จากการศึกษาพบวา่ส่วนใหญ่นกัเรียนมธัยมศึกษามีค่าใชจ่้ายในการเรียนกวดวิชา 

3,001-4,000 ต่อเดือน ส่วนใหญ่ช าระค่าเรียนกวดวิชาต่อเทอม และนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยเร่ืองค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆไดม้ากท่ีสุด ดงันั้น สถาบนักวดวิชาควรมี
การก าหนดราคาค่าเรียนให้สามารถแบ่งช าระเป็นงวดๆได ้และในแต่ละคอร์สการเรียนให้สามารถ
แบ่งจ่ายแลว้มีค่าใชจ่้ายอยู่ระหว่าง 3,001-4,000 บาทต่อเดือน เพื่อให้สอดคลอ้งกบัพฤติกรรมของ
นกัเรียน และเพื่อใหง่้ายต่อการตดัสินใจเรียนกวดวชิาอีกดว้ย 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
จากการศึกษาพบวา่นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยเร่ือง

ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิาอยูใ่กลโ้รงเรียนมากท่ีสุดและส่วนใหญ่เลือกเรียนกวดเรียนวิชาในสถาบนัท่ีมี
ท่ีตั้งใกลก้บัโรงเรียน ดงันั้น ส าหรับผูป้ระกอบการสถาบนักวดวิชารายใหม่ หรือรายเก่าท่ีตอ้งการ
ขยายสาขา ควรให้ความส าคญักบัการเลือกท าเลท่ีตั้งท่ีอยู่ใกล้โรงเรียนเพื่อความสะดวกในการ
เดินทางมาเรียนกวดวิชาของนกัเรียนง่ายต่อการพบเห็น เขา้ถึงไดง่้าย การคมนาคมสะดวก และมีท่ี
จอดรถเพียงพอเพื่อเป็นการอ านวยความสะดวกใหแ้ก่นกัเรียนท่ีจะมาเรียนกวดวชิาท่ีสถาบนั 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
จากการศึกษาพบวา่นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยเร่ือง

การลงโฆษณาในส่ือต่างๆมากท่ีสุดและผูท่ี้มีอิทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวิชา คือ ตนเอง และ
พอ่แม่ผูป้กครอง ดงันั้น สถาบนักวดวชิาควรให้ความส าคญัต่อการโฆษณาประชาสัมพนัธ์โรงเรียน
กวดวิชา สถิตินักเรียนท่ีสอบเขา้โรงเรียนมธัยมปลายช่ือดงัในจงัหวดัได ้นักเรียนท่ีเรียนกวดวิชา
แล้วสอบได้เกรดดีๆ ประชาสัมพนัธ์ช่ือเสียงและความน่าเช่ือถือของอาจารยผ์ูส้อน โดยท าป้าย
โฆษณาเพื่อติดตั้งบริเวณหน้าโรงเรียนมธัยมต่างๆ และบริเวณสถานท่ีต่างๆเพื่อให้นักเรียนและ
ผูป้กครองท่ีเดินทางผา่นไปมาไดเ้ห็นอยา่งชดัเจน และควรมีการประชาสัมพนัธ์หลกัสูตรการเรียน
การสอนกวดวชิา ใหพ้อ่แม่ผูป้กครอง เกิดการรับรู้ดว้ย โดยการจดัท าแผน่พบัใบปลิว และเขา้ไปจดั
บรรยายแนะน าหลกัสูตรของโรงเรียนกวดวิชาร่วมกบัสมาคมผูป้กครองเพื่อให้เขา้ถึงตวัผูป้กครอง
ได้มากยิ่งข้ึนและจากการศึกษายงัพบว่านักเรียนมัธยมศึกษาตอนต้นจะมีแหล่งการหาข้อมูล
โรงเรียนกวดวิชาจากเพื่อน ครอบครัว และคนรู้จกัมากท่ีสุด ดงันั้น สถาบนัควรให้ความส าคญักบั
นกัเรียนท่ีเรียนอยู่เดิมให้เกิดความพึงพอใจท่ีมากข้ึน และให้ความรู้เพิ่มเติมหรือแนะน าหลกัสูตร
การเรียนในคอร์สอ่ืนๆเพิ่ม เพื่อจะสามารถแนะน าเพื่อนๆท่ีสนใจเรียนกวดวชิามาเรียนท่ีสถาบนัได ้
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ปัจจัยด้านบุคคล 
จากการศึกษาพบวา่นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยเร่ือง

การดูแลเอาใจใส่ของเจา้หน้าท่ีมากท่ีสุด รองลงมา คือ จ านวนเจา้หนา้ท่ีท่ีให้บริการเพียงพอและมี
เกณฑ์ในการเลือกโรงเรียนกวดวิชา คือ การดูแลเอาใจใส่ของเจา้หน้าท่ี ดงันั้น สถาบนัควรมีการ
อบรมให้เจา้หน้าท่ีมีความรู้ในเร่ืองการให้ค  าแนะน าในการลงทะเบียนเรียนกวดวิชา การแนะน า
ช่วงเวลาเรียนท่ีเหมาะสมใหแ้ก่นกัเรียน หากสามารถดูแลและแนะน าไดอ้ยา่งตรงความตอ้งการของ
นักเรียน จะท าให้เกิดความประทับใจในการบริการของสถาบันมากยิ่งข้ึนและควรมีจ านวน
เจ้าหน้าท่ีเพียงพอต่อการให้บริการแก่นักเรียน เน่ืองจากเป็นปัจจยัท่ีมีระดับส าคญัมากต่อการ
ตดัสินใจเลือกโรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้ 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 
จากการศึกษาพบวา่นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วนใหญ่ให้ความส าคญัต่อปัจจยั

ยอ่ยเร่ืองการสมคัรเรียนท าไดง่้ายมากท่ีสุดและส่วนใหญ่เรียนกวดวิชา 1-2 วนัต่อสัปดาห์ เรียน 3-4 
ชัว่โมงต่อวนั ส่วนใหญ่จะเรียนกวดวิชาในวนัเสาร์-อาทิตย ์และเรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไวใ้ห ้
ดงันั้น สถาบนัควรมีการจดัหลกัสูตรการเรียนการสอนส าหรับนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้เป็นคอร์
สเรียนส าเร็จรูป โดยมีหลกัสูตรรายวิชาให้ครบถว้น โดยเฉพาะวิชาคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และ
ภาษาองักฤษ ท่ีนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้เรียนมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกและมีการก าหนดช่วงเวลา
เรียนใหส้อดคลอ้งกบัพฤติกรรมการเลือกเรียนของนกัเรียน เพื่ออ านวยความสะดวกในการเลือกลง
เรียนกวดวชิาของนกัเรียนอีกดว้ย 

ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ 
จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยเร่ืองความ

สะอาดของอาคารเรียนห้องเรียนห้องน ้ า มากท่ีสุด รองลงมาคือ การมีมุมจ าหน่ายอาหารและ
เคร่ืองด่ืม ดงันั้นสถาบนัควรให้ความส าคญัเร่ืองการท าความสะอาดรอบๆบริเวณอาคารเรียนและ
ห้องเรียน ควรมีท่ีวางรองเทา้เพื่อความเป็นระเบียบ มุมส าหรับท้ิงขยะท่ีชดัเจน ห้องน ้ าก็ควรมีการ
ท าความสะอาดอยู่สม ่าเสมอในแต่วนั เป็นตน้และควรมีมุมส าหรับจ าหน่ายอาหาร เคร่ืองด่ืม หรือ
ขนมขบเค้ียวต่างๆให้แก่นกัเรียนดว้ย เน่ืองจากเป็นปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดบัมากต่อการเลือก
โรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนตน้ 
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ข้อเสนอแนะส าหรับโรงเรียนกวดวชิานักเรียนมัธยมศึกษาตอนปลาย 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
จากการศึกษาพบว่านกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย

เร่ืองความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอนมากท่ีสุด ดงันั้น สถาบนักวดวิชาควรให้ความส าคญักบั
การจดัหลกัสูตรวชิาใหค้รบถว้น โดยเฉพาะวชิาหลกัคณิตศาสตร์ภาษาองักฤษ และฟิสิกส์ เน่ืองจาก
ส่วนใหญ่นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายเลือกเรียนกวดวชิามากท่ีสุด และควรมีหลกัสูตรการสอนท่ี
เจาะลึกเสริมเทคนิคเพิ่มเติมใหม่ๆให้กบันักเรียนให้เข้าใจมากข้ึน มีการเสริมคอร์สติวทบทวน
เน้ือหาเพื่อเตรียมสอบเขา้มหาวิทยาลยัให้กบันักเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายเพราะจากการศึกษา 
พบวา่ นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคใ์นการเลือกเรียนกวดวชิา คือ ท าเกรด
ให้ดีข้ึน เตรียมสอบเขา้มหาวิทยาลยั และทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนและควรมีการติดต่อให้อาจารยจ์าก
โรงเรียนช่ือดงัในจงัหวดัมาเป็นอาจารยผ์ูส้อนในสถาบนัดว้ย การท่ีไดอ้าจารยป์ระจ าโรงเรียนช่ือดงั
มาช่วยสอนในสถาบนัเป็นการเพิ่มความน่าเช่ือถือให้แก่สถาบนัอีกดว้ย เพราะจากการศึกษา พบวา่ 
นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายมีเกณฑ์ในการตดัสินใจเลือกโรงเรียนกวดวิชา คือ ช่ือเสียงโรงเรียน
กวดวชิาและอาจารยผ์ูส้อน 

ปัจจัยด้านราคา 
จากการศึกษาพบวา่ส่วนใหญ่นกัเรียนมธัยมศึกษามีค่าใชจ่้ายในการเรียนกวดวิชา 

3,001-4,000 ต่อเดือน ส่วนใหญ่ช าระค่าเรียนกวดวิชาต่อเทอม และนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลาย
ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยเร่ืองค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆไดม้ากท่ีสุด ดงันั้น สถาบนักวดวิชาควร
มีการก าหนดราคาค่าเรียนให้สามารถแบ่งช าระเป็นงวดๆได้ และในแต่ละคอร์สการเรียนให้
สามารถแบ่งจ่ายแล้วมีค่าใช้จ่ายอยู่ระหว่าง 3,001-4,000 บาทต่อเดือน เพื่อให้สอดคล้องกับ
พฤติกรรมของนกัเรียน และเพื่อให้ง่ายต่อการตดัสินใจเรียนกวดวชิาอีกดว้ย 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
จากการศึกษาพบว่า นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย

เร่ืองท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชาอยู่ใกล้โรงเรียนมากท่ีสุด และส่วนใหญ่เลือกเรียนกวดเรียนวิชาใน
สถาบนัท่ีมีท่ีตั้งใกลก้บัโรงเรียน ดงันั้น ส าหรับผูป้ระกอบการสถาบนักวดวิชารายใหม่ หรือรายเก่า
ท่ีตอ้งการขยายสาขา ควรให้ความส าคญักบัการเลือกท าเลท่ีตั้งท่ีอยูใ่กลโ้รงเรียนเพื่อความสะดวก
ในการเดินทางมาเรียนกวดวิชาของนกัเรียน ง่ายต่อการพบเห็น เขา้ถึงไดง่้าย การคมนาคมสะดวก 
และมีท่ีจอดรถเพียงพอเพื่อเป็นการอ านวยความสะดวกใหแ้ก่นกัเรียนท่ีจะมาเรียนกวดวชิา 
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ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
จากการศึกษาพบว่า นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย

เร่ืองการมีส่วนลดค่าเรียนเม่ือช าระเงินแบบเหมาจ่ายมากท่ีสุด รองลงมา คือ การมีส่วนลดถา้สมคัร
เรียนกวดวิชาเป็นกลุ่ม และผูท่ี้มีอิทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวิชา คือ ตนเอง เพื่อน รุ่นพี่และ
ส่วนใหญ่มีแหล่งการหาขอ้มูลโรงเรียนกวดวิชาจากเพื่อน ครอบครัว และคนรู้จกัมากท่ีสุดดงันั้น 
สถาบนักวดวชิาควรใหค้วามส าคญัต่อนกัเรียนท่ีเรียนอยูเ่ดิมให้เกิดความพึงพอใจท่ีมากข้ึน และให้
ความรู้เพิ่มเติมหรือแนะน าหลกัสูตรการเรียนในคอร์สพิเศษอ่ืนๆเพิ่มเติม เพื่อจะสามารถแนะน า
เพื่อนๆท่ีสนใจเรียนกวดวิชามาเรียนท่ีสถาบนัได้และการน าเสนอโปรโมชัน่การมีส่วนลด ทั้งเม่ือ
ช าระแบบเหมาจ่าย และการสมคัรเรียนเป็นกลุ่มให้แก่นกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายจะสามารถ
กระตุน้การตดัสินใจเรียนกวดวิชาของนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายได้ เน่ืองจากเป็นปัจจยัท่ีมี
ระดบัความส าคญัมากต่อการตดัสินใจเรียนกวดวชิาของนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลาย 

ปัจจัยด้านบุคคล 
จากการศึกษาพบว่านกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย

เร่ืองการดูแลเอาใจใส่ของเจา้หน้าท่ีมากท่ีสุด รองลงมา คือ จ านวนเจา้หน้าท่ีท่ีให้บริการเพียงพอ
ดงันั้น สถาบนัควรมีการอบรมให้เจา้หนา้ท่ีมีความรู้ในเร่ืองการใหค้  าแนะน าในการลงทะเบียนเรียน
กวดวิชา การแนะน าช่วงเวลาเรียนท่ีเหมาะสมให้แก่นกัเรียน หากสามารถดูแลและแนะน าไดอ้ยา่ง
ตรงความตอ้งการของนกัเรียน จะท าใหเ้กิดความประทบัใจในการบริการของสถาบนัมากยิ่งข้ึนและ
ควรมีจ านวนเจา้หนา้ท่ีเพียงพอต่อการให้บริการแก่นกัเรียน เน่ืองจากเป็นปัจจยัท่ีมีระดบัส าคญัมาก
ต่อการตดัสินใจเลือกโรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลาย 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 
จากการศึกษาพบว่านกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย

เร่ืองการสมคัรเรียนท าได้ง่ายมากท่ีสุดและส่วนใหญ่เรียนกวดวิชา 1-2 วนัต่อสัปดาห์ เรียน 1-2
ชัว่โมงต่อวนั ส่วนใหญ่จะเรียนกวดวิชาในวนัเสาร์-อาทิตย ์และจะจดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพื่อนดงันั้น 
สถาบนัควรมีการจดัเวลาเรียนให้มีหลายช่วงเวลาเพื่อให้นกัเรียนท่ีอยากจบักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพื่อน
สามารถเลือกลงเรียนตามรายวิชาท่ีสนใจได้อย่างสะดวกและการก าหนดช่วงเวลาเรียนควรให้
สอดคลอ้งกบัพฤติกรรมการเลือกเรียนของนกัเรียน เพื่ออ านวยความสะดวกในการเลือกลงเรียน
กวดวชิาของนกัเรียนอีกดว้ย 
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ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ 
จากการศึกษาพบว่านกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อย

เร่ืองห้องเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศมากท่ีสุดรองลงมาคือสะอาดของอาคารเรียนห้องเรียนห้องน ้ า
ดงันั้น ห้องเรียนส าหรับนกัเรียนมธัยมศึกษาตอนปลายควรมีเคร่ืองปรับอากาศ และควรมีการท า
ความสะอาดรอบๆบริเวณอาคารเรียนและห้องเรียนอยู่เสมอ ควรมีท่ีวางรองเทา้เพื่อความเป็น
ระเบียบ มุมส าหรับท้ิงขยะท่ีชดัเจน ห้องน ้ าก็ควรมีการท าความสะอาดอยู่สม ่าเสมอในแต่วนั เป็น
ตน้เน่ืองจากเป็นปัจจยัท่ีมีความส าคญัในระดับมากต่อการเลือกโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียน
มธัยมศึกษาตอนปลาย 

 
 

ข้อเสนอแนะส าหรับการศึกษาคร้ังต่อไป 
 
ควรศึกษาถึงความพึงพอใจของนกัเรียนท่ีมาใชบ้ริการโรงเรียนกวดวิชา โดยศึกษาถึง

ความคาดหวงัและการรับรู้จริง ในแต่ละปัจจยั เพื่อน าขอ้มูลท่ีไดม้าพฒันาและปรับปรุงการให้บริการ
ของโรงเรียนกวดวชิาต่อไป 

 
 


